

DON PELMACIO

SEMANTARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Murcia 80 cénts. al mes
 En el resto de España. una pta. trimestre
 Numero suelto 10 céntimos
 Idem atrasado 50 id.

Se publica los jueves

DIRECTOR

Juan de Dios de Cañada

COMUNICADOS Y ANUNCIOS

A PRECIOS CONVENCIONALES
 PAGO ADELANTADO

La correspondencia al Administrador
Amalio Tortosa Martínez
 Plaza del Poeta Zorrilla, 9--Murcia

Bienaventurados los que hais hambre y sed de justicia porque estoy dispues-
 te à consolaros con todas las energías de mi alma. Sabed que no solamen-
 te hallareis en mi periódico vuestro defensor acérrimo contra aquellos que
 traten de abusar de su superioridad, sino que dispongo á la par de perso-
 nas competentísimas en todos los ramos de la Administración, que puedan
 dirigiros en cualquier denuncia ó reclamación.

DON PELMACIO

SEMBLANZA

De palabra elocuente, muy fogoso,
 Abogado notable, aunque gandul,
 Suele en traje interior, hacer el oso
 Vestido, ya de rosa, ya de azul.

En su trato es perfecto caballero:
 En el vestir se gasta un dineral:
 En política fué siempre mandadero
 Del triunvirato, *ex-jefe* liberal.

Hoy, amigo de Azcárate y Melquiades,
 Republicano convencido al fin,
 Muy pronto lucirá sus facultades
 De bravo y de discreto paladín.

LDO. P. P.

Termino final

Al dar vueltas à la esquina tropezó el señor Pedro con un hombre que subía.

Con el hombre aquél iba una mujer, que se hizo atrás y se embobó rápidamente en el hueco de una puerta cerrada. El hombre que subía se detuvo, más blanco que la nieve que cubría el piso de la calle.

El señor Pedro tiró la garlopa que llevaba bajo la blusa, y agarró al otro por la chaqueta como si la mano hubiera tenido la energía de los tentáculos de un pulpo.

— ¡Buenas noches, Tano! — dijo con los labios descoloridos. — ¡Cuánto tiempo hace que te buscaba! ... ¿Dónde has metido tu vergüenza y tu remordimiento? ¿En qué montón de basura has enterrado à aquella que fué hija de mi corazón?

— ¡Señor Pedro!...

— ¡Cállate, Tano, que aún no he empezado! Tengo aquí dentro más palabras que copos caen sobre tu miserable cuerpo, y las he de echar todas fuera. A ti toca oír...; debías estar arrodillado ahí, sobre esa nieve fría; pero no, así te tengo más cerca. Quiero ver como te cae sobre los ojos la sombra que voy à ir sacando de debajo de estas cejas. ¿Quién es esa mujercuela que te acompaña, Tano? Va contigo porque no sabe que va con una fiera que ha arrancado sin compasión el corazón à un viejo.... ¡Oye, tú, mujer, ven acá!

La mujer se empapó más todavía en el oscuro hueco de la puerta.

— Empieza à oír, Tano. Cuando llegó la noche y no pareció por casa aquella mala hembra, su madre empezó à buscarla por todas partes, como busca la leona al cachorro perdido. Yo no la busqué, porque sospechaba que se había ido contigo. Aquella noche dudé de todo, bandido, de todo... Si te hubiera tenido allí te deshago con esta mano temblona, como si hubieras sido una sabudija, porque sentí aquí dentro como una ola de ira, de dolor y de veneno, to lo junto; pero no estabas. Te habías ido con ella à pisotear algo que no teniais ninguno de los dos, que habéis arrancado de esta cabeza para arrastrarlo, como un guiñapo que pisa todo el que va por la calle.

— Oigame Vd., señor Pedro..., Yo iba ahora allí....

— ¿Y à mí que me importa esa mujer? A mí me importaba la otra, la que yo crié à fuerza de hambre y penas... Aquella sí que me importaba, esa no.... Asombrate de la tranquilidad con que te hablo; hace un año que pasó aquello; al principio sentí dentro del pecho encendirse un fuego que me hacia buscarte con el afán del que tiene sed de algo y quiere apagarla... Ya no te buscaba; sabia que te encontraría una noche como esta, porque para estos momentos ha debido hacer Dios la nieve, y el viento, y las sombras. Ahora, mira... yo no he sabido jamás lo que es una gota de sangre; pues bien, te digo que mires esto, que no ha ido encima de mis honrados huesos hasta hace menos de un año.

El señor Pedro sacó una navaja. Tano retrocedió.

— ¿Tienes miedo, Tano? No quiero hacerte daño, no; primero he de dar con ella, aunque se escondan

da debajo de una mole de tierra con más pesadumbre que la de las agonias que me ha hecho pasar. Después me entenderé contigo.... ¿Sabes tú que murió su madre, porque la pena apuella la llevo al corazón y se lo apretó... se lo apretó hasta ahogarla? ¿Qué vale eso? Nada para ti, mucho para este viejo. Aquella noche terrible estaba la casa más triste que el corazón de una mujer que lleva su hijo à enterrar. Yo estaba sentado en una silla al pié de la cama oyendo aquel llamar de la pobre, aquel hervor de su pecho, aquel ir y venir de su agonía.... De vez en cuando me preguntaba si había ya venido aquella mala hija. Yo callaba... ¿Cómo había de ir si se la había llevado Tano para enseñar por ahí ese pelazo de oro que tanto guardábamos nosotros? ¿Que le importaba à ella de su madre, que no había hecho más que parirla con dolor, y darla su sangre? ¿Qué te importaba tampoco à ti, si tú no tienes hijos y no sabes lo que son? Tú habías visto sus ojos negros, su pelo negro... todo, menos su alma negra, y te la llevaste, como se lleva un ladrón lo que encuentra al paso....

— ¡Señor Pedro!

Federico Urrecha

(Continuará)

MALAGUEÑAS

Me dijo una desgraciada;
¿Por donde iré al Hospital?
y le contesté riendo....
Por el camino que vas.

Me hizo la honradez ser pobre,
la pobreza me hizo infame,
con infamias me hice rico....
¡y hoy soy todo un personaje!

Yo he visto al diablo rezando
y he visto a un santo pecar,
y à un ladrón pedir limosna
y à un hombre de bien robar.

Si por cada desengaño
fuera feliz un minuto....
¡Que pocas penas, Dios mío
me quedaban en el mundo!

Dice el mundo, sin razón
que al que se muere le entierran.
¡Cuántos como yo estan muertos....
y viven sobre la tierra!

Sentí frío al darte un beso
Y tu sentiste calor.
Me besaste con los labios....
¡yo à ti con el corazón!

Vivir sin fijarse en nada
es vivir como se debe
El que todo lo investiga
ó vive mal ó se muere.

Alfonso Tobar

Don Pelmacio

Semanario Independiente

El periodista que por temor calla, se envejece; el que oculta por promesa, se enciavilla; el que denuncia con valor se engrandece,

Nuestro guia, la Moral; nuestro fin, la justicia; nuestro premio único, la satisfacción del deber cumplido.

*El que moraliza ama, el que consiente, corrompe.
La prensa honrada es el azote de los malos y la defensa de los buenos.*

El bueno no teme, el malo reniega.

L. BARRIO Y MORAYTA.

ADVERTENCIA

Al tener el sentimiento de participar á nuestros lectores que D. Germán Mauricio y Cortina, ha cesado en su cargo de Director de este semanario, dejando al propio tiempo de pertenecer á su redacción, debemos de comunicarles que desde hoy se encarga de la dirección de Don PELMACIO D. Juan de Dios de Cañada.

Se dice, que al dejarnos (*Don Mauricio*)

Morirá de ictericia DON PELMACIO,

En saltando á la liza *Don Teodoro*.

Despacio.. *Don Teodoro* mas despacio:

No saque á DON PELMACIO de su quicio

Porque puede ocurrirle lo que al loro.

Conste queridos suscriptores que ni Don PELMACIO muere ni cambia de nombre; de lo que ha cambiado es de Director.

Viva la Revolución

No se alarme el Sr. Gobernador, ni prepare el lápiz rojo el Fiscal de S. M.; que ni nosotros nos proponemos escitar á nadie á que se subleve, ni queremos enredarnos en las mallas del Código penal, ni caer bajo la militar fécula en la ley de jurisdicciones

Llegamos á entusiasmarnos con aquellos propósitos de Maura, de hacer la revolución desde arriba, porque fuimos tan cándidos que llegamos á creer que tal revolución se haría encaminada con disposiciones gubernamentales á matar toda clase de privilegios, á pulverizar el odiado caciquismo y á deshacer las

enormidades y abusos de todo genero que hacen da la Administración española en todos sus ramos, un modo de vivir para algunos, con gravísimo daño de los más y los mejores. Dicho sea en honor de la verdad, el señor Maura, sino ha hecho tal revolución, ha puesto de su parte todo lo posible para que intentaran otra de distinta especie desde abajo, sin que sepamos si D. Antonio ha obrado inconscientemente ó persiguiendo deliberados fines que no nos es dado adivinar.

Todos los hombres de buena voluntad, políticos y no políticos, queremos la revolución; pero una revolución radical en las costumbres, que mate todo caciquismo, todos los privilegios é incapacite todas esas perniciosas influencias que hacen inútiles los buenos deseos y propósitos de los Administradores de la justicia. Una revolución que estirpe para siempre la ponzoña que corroe las entrañas del Jurado, para que libre é independiente en su conciencia y criterio, pueda emitir sus veredictos sin miedo á venganzas caciquescas y sin esperanzas de conseguir el logro de aspiraciones mal avenidas con todo principio justo y equitativo: Una revolución que dé á cada uno su derecho sin sacrificios pecuniarios, ni recomendaciones de ninguna especie: Una revolución que exija á todo funcionario del Estado el estricto cumplimiento de su deber y castigue con durísima mano todo género de prevaricaciones y cohechos.

Una revolución de esta clase (excepción hecha de privilegiados y vividores), la aclamarían por bendita y santa, los millones de ciudadanos españoles que há muchísimos años, han hambre y sed de justicia. Una revolución de tal naturaleza, llevada á cabo desde arriba, por un verdadero hombre de estado, daría al traste para siempre con esas otras revoluciones nacidas desde abajo, que á la manera de la realizada en Portugal, cambiaban la faz de los pueblos en breves y contadísimos minutos.

Parece ser que lo ocurrido en la Nación

vecina vá á influir poderosamente en la marcha política de nuestra Nación, descartando del Gobierno de ella á los que pudieran ser aspirantes, (Maura y Cierva), haciéndose cargo de la jefatura del verdadero partido conservador-liberal, creado por el inolvidable Sr. Cánovas del Castillo, otro hombre de acrisolada honradez y buenisimos deseos.

¿Será factible que á la fin y á la postre, surja de entre todos los pro-hombres, que tratan de hacer nuestra felicidad presente y futura, uno que verdaderamente nos traiga la revolución que todos ansiamos?

Si así fuere, que VIVA LA REVOLUCIÓN y Dios premie al hombre de buena voluntad que nos la traiga.

De la Tómbola de Caridad

Hemos leído un artículo del Sr. Martínez Toruel, en cuyo artículo á vueltas de hablarnos del mal efecto causado en el público por las muchas papeletas sin premio de que estaba rebosante la *peccera*, dá la enhorabuena al Sr. Ayuso por el resultado (15.000 pesetas) obtenido, y suplicándole que entre en el reparto. La Casa de Misericordia.

¿Nosotros tenemos perfecto derecho como Ciudadanos y vecinos de esta Ciudad á que los organizadores de esa rifa contesten verazmente á las siguientes preguntas?

1.^a Han resultado objetos y muñecas sobrantes despues de terminada la rifa? Si las han hubiere, ¿que destino se les ha dado?

La imprenta ya instalada en la casa de Misericordia, ¿conque dinero ha sido pagada?

¿La han regalado los Sr. Cierva y Ayuso ó se ha pagado con los productos de la Tómbola?

Se dice que Maura vá á ser nombrado Jefe del partido de nueva creación titulado conservador-católico. Hemos visto un anuncio de un periódico netamente católico y anti liberal que habrá de denominarse «La Unidad» y cuyo anuncio lleva como pié de *Imprenta. Casa de Misericordia Murcia.*

¿Es que se va á utilizar esa imprenta y el trabajo de los asilados en beneficio del nuevo partido acaudillado por el Sr. Cierva en esta capital?

Aunque probablemente Peña y demás conservadores abandonarán á su antiguo superior, si el Sr. Besada es el conservador que será llamado á formar ministerio, nada tiene de particular que por lo pronto, mandando D. Gaspar en la Diputación, se prepare la imprenta de la Misericordia para utilizarla en beneficio de los amigos y protectores.

¿Querrán y podran contestarnos D. Juan Ayuso y Don Isidoro de la Cierva y Peña-fiel?

Señor Gobernador Civil

La Diputación

Uno de los abandonos mayores de esta Exce-

lentísima Casa, es el del personal. Y no nos referimos al pago de sus haberes;—esto por sabido se calla; son muchas las mensualidades que se les adeudan nos referimos á las plantillas, y á la adjudicación de plazas.

Siempre se ha respetado en la Diputación la ley de Sargentos y licenciados del Ejército, cumpliendo sus mandatos, publicando y participando al ministerio correspondiente las vacantes de esa categoría... Siempre se ha respetado menos ahora; menos en esta época, en que se ha desatado el favoritismo caciquil en favor de los paniaguados, que lo son los conservadores. No se atiende á la ley, no se atiende al mérito, no se respeta la antigüedad, ni la capacidad, ni nada...

Se atiende al favor á la voluntad del cacique máximo y único de la provincia...

¡Escándalo inaudito, cuyas reclamaciones, si ha habido valor para hacerlas, se estrellan ante la influencia de este cacique odiado é insoportable!

Creemos que en la Diputación no habrá mas que empleados de ideas conservadoras; pero si acaso hubiere alguno que no lo sea, que no esté á las órdenes de ellos, ese estará postergado, olvidado..... y gracias que lo dejen.

No vacilamos en creerlo así porque eso es la *ética* conservadora.

Sépalo V. S. I. y téngalo en cuenta para cuando se celebren las sesiones semestrales, que ya debian haberse celebrado.

Por eso no extrañará á nadie tampoco el que nosotros desconfiemos de toda gestión en esa casa de los desaciertos, de los abandonos y de los abusos.

De Mazarrón

En Mazarrón existe un municipio y en la dicha Corporación un Alcalde apellidado Vera. Este señor anuncia de continuo su dimisión, ignorando, sí por aburrido como consecuencia de sus anteriores desastrosas gestiones, que han dado por resultado la imposible viabilidad de aquel Ayuntamiento, ya porque trate de evadir responsabilidades que pudiesen hacerse efectivas. A. V. S. I. que debe recibir en esas oficinas todos los periódicos de la provincia, recomendamos el «Heraldo de Mazarrón», con cuya lectura podrá percatarse de hechos y de cosas que de ser ciertos acaso indujeran á V. S. I. á inmiscuirse en la marcha administrativa de dicho Ayuntamiento. Por hoy entendemos ser bastante lo dicho, para llamar la atención de V. S. I. cuya gestión al frente de esta provincia aun no ha dado motivo alguno de critica justificada.

Señor Delegado de Hacienda

Tenemos entendido que ha aparecido el expediente instruido á consecuencia de la venta de las fincas, que radican en Abanilla y que pertenecen á la capellanía de Amorós. Le creiamos perdido, tal es el interés que algunas personas podian tener en hacerle desaparecer. Pero no ha sido así: Se han contentado con tenerle *escondido* mas de tres años y por fin, gracias á las energicas órdenes del Sr. Delegado, ha sido habido el *prófugo*., Bien guardado estaba; pero cuando hay energia y buen deseo de

buscar las cosas, parecen aunque cause pesar al guardador.

Nos alegramos por dos razones: la primera para que por la lectura del expediente alquilar el Sr. Delegado el convencimiento de que nuestra denuncia se basaba en hechos verdaderos; y la segunda, para que con este motivo enviar un sincero aplauso al ilustrado y celoso Sr. Delegado de Hacienda por el interés que ha demostrado en este asunto. Son tan pocos los casos en que podemos aplaudir que cuando lo hacemos nos causa regocijo. *Esperamos que no será el último aplauso que dirijamos al Sr. Delegado.*

DE JUSTICIA MUNICIPAL

Se nos dice que se esta preparando, ignoramos si el necesario ante juicio en esta audiencia ó escrito ante la Territorial, contra un funcionario Municipal de esta Ciudad, por exigir la 4.^a parte de la reclamacion hecha en la demanda por uno de estos vecinos y negarse á resolver mientras no entregue dicha cantidad.

De Mula

Tenemos en cartera un asunto correspondiente al Juzgado municipal de Mula en el que parece ser que la resolución recaída, no esta muy ajustada á los preceptos legales y que puede traer cola. Esperamos la resolución que ha de recaer en la apelación interpuesta, para ocuparnos detenidamente del indicado asunto.

De Mazarrón

No sabemos si el Sr. Juez Municipal de Mazarrón sostendrá su criterio de exigir responsabilidades pecuniarias á hijos mayores de edad é independientes que no son herederos ni fiadores de su padre, para cobrarles las deudas del autor de sus días.

Si prosigue en su criterio tambien discutiremos resolución tan anormal.

Ofrecimiento

Se nos asegura que hay alguien que no esta conforme con las teorías sustentadas por DON PELMACIO respecto á la tramitación que debe darse á los juicios verbales, ni con los derechos que deben percibir jueces y secretarios.

Este semanario ofrece sus columnas á todo el que quiera discutir con nosotros dando su nombre ú ocultandolo si así le conviniere, prometiendole nosotros la más absoluta reserva.

¿Hace?

MISCELANEA

En «La Verdad» del Martes próximo pasado y en su art. de fondo al ocuparse un *Isidro* de la representación Lusitana que ha venido á España para establecer las bases de intercambio, intelectual Hispano Portugués, quiere verter su gracia y su donaire tratando de convencernos de que la intelectualidad esta en razón directa con la posición social y el nacimiento. Según tal *Isidro*, el intelectual tiene por necesidad que ser rico y aristócrata de

origen. De acuerdo con sus creencias, Tomás Romero es un ignorante por ser relator (según el) de la 4.^a plana de «El Liberal», Emiliano Iglesias un zote, por haber sido monaguillo. Azati un analfabeto por haber vendido paraguas. El portugues Souza, poeta, Músico y bombero, un mediocre apaga fuegos. El Sr. Linoiro, un indocumentado, y el Sr. Pinto Licenciado en Letras y estudiante de veterinaria le es muy antipático acaso por haberse dedicado últimamente al estudio de la Ciencia que tan necesaria le es á muchos de sus correligionarios.

Deduca de la humildad, de la posición económica de todos ellos que la intelectualidad Latina esta muy mal representada.

¡A Dios descendiente de los ALBAS y de los Fernan-Nuñez!....

Para que se vea el don profético de que esta poseido DON PELMACIO, copiamos á continuación lo que en el simpático colega «Región de Levante» de 1.^o de Junio de 1908, publicó uno de sus redactores.

UNA OPINIÓN

«He evocado repetidas veces al Espíritu de Catalina de Mélicis, sin que se haya dignado acudir á mis requerimientos: Tratando de indagar las causas ocasionales de tan injustificada rebeldia he averiguado por mediación de otros Espíritus que el de Aquella, reencarnó hace años en nuestra Tierra destinado á futuro mal gobernante, en castigo de las culpas cometidas en sus anteriores existencias. ¿Será Maura?»

Si así fuere tengo por indudable que sin arrepentimientos ni debilidades, caerá del poder con su Ley del terrorismo en la esperanza de acaparar la incondicional disentida jefatura del «embriionario partido neo católico intransigente y adineradísimo.»

UN MEDIUN

El transcurso del tiempo y las circunstancias han venido á dar la razón al profeta. La ley del terrorismo no se aprobó y D. Antonio cayó del poder sin debilidades y con todas sus energías.

Hoy se trata de hacerle jefe del partido católico conservador; y aunque por alguien se asegura que Maura se retirará y que tal jefatura la acaparará La Cierva, no lo crean mis lectores. Es breva muy sustanciosa que lleva anejas una influencia decisiva sin los inconvenientes del poder y unas minutas de honorarios de miles de pesetas á los adinerados clientes del partido; ventajas que Maura no cede á La Cierva, ni este las cedería en su caso ni al Espíritu Santo.

ACLARACIÓN

En la semblanza correspondiente á este número, Aparece el siguiente renglón.

En política fué siempre mandadero.

Ese fué sobre y parte los corazones.

Si actuara la Santa inquisición y pudiera el autor de la semblanza, no volvería á utilizar su pecadora mano el cajista introductor de ese *fué* tan estemporaneo.

Señor Alcalde

La Ley municipal determina de una manera clara que no dá lugar á duda ni á interpreta-

ciones, torcidas, que no pueden hacerse mas gastos que los consignados en el presupuesto municipal, dentro siempre de los Capítulos, y artículos en que aparecen consignados. No haciendolo así el ordenador de pagos, el Interventor ó Contador y el Depositario, incurrir en responsabilidad y los gastos, no consignados, no pueden legalmente, admitirse como data en las cuentas que estan obligados á rendir.

Las trasferencias de crédito de uno á otro capítulo, tienen tambien señalada la tramitación que debe seguirse para justificar en su día, la razón á que han obedecido las trasferencias. ¿Los gastos que se están haciendo, en las obras de lo que llaman *Quartel* están consignados en el presupuesto?. Si no lo están? que es lo que se queda impagado para cubrir aquellas atenciones ¡Pobres empleados! No cobrarán sus haberes, pero en cambio tendrán cuartel, como antes tuvieron parque; y ahora que traemos á colación el caseron de Garay, podrá decirnos D. Teodoro, ¿que se han hecho aquellos jardines que adornaban sus cercanías? Cubiertos estan de finas hierbecillas.

Un periódico asegura que el alcalde se preocupa de la hierba del Parque; no le tenga envidia D. Teodoro y aderece aquellos jardinillos de la carcel y cuartel en beneficio de la futura falange militar (que V. no verá) y de las incitantes hermosísimas mujeres de aquel barrio.

¿Y de subsistencias que? El cerdo á 12 pesetas arroba y cobrandole al público los embutidos al mismo precio que cuando en bruto costaba la arroba a 16 pesetas.

Los cabreros con las cabras por delante negándose á ordeñarlas á la vista y dando la llamada leche de las vasijas á pesar de las protestas del público que supone que el contenido de tales recipientes, lo mismo puede ser leche de cabra que masa encefalica de difunto cuadrupedo desleida en agua de almidón.

Sr. Alcalde, ponga V. remedio á tales cosas en beneficio de sus administrados.

DE CANALES

Tiene gracia lo que viene ocurriendo con eso del Arbitrio de las Canales.

Días pasados, era á unas pobres mujeres á quienes el actual recaudador del arbitrio le exigía la cuota sobre unas casas que á la infelices les habían quitado por el sistema ya sabido. Hoy á un alto personaje político que tiene muchas canales, es al que le exigen cuotas que ya pagó oportunamente al Arrendatario ó á sus satélites.

Es indudable que el actual recaudador se atiene á la lista de descubiertos que la Secretaría del Ayuntamiento le haya entregado. Es tambien lógico suponer que esa Secretaría habrá formado esa lista cobratoria en vista del papel pendiente de cobro que el Arrendatario entregase al cesar en su cargo, luego ese papel que hoy se intenta cobrar le dió por cobrable el contratista; más como quiera que ya lo tenía cobrado por otros recibos ¿qué puede suponerse de este lío?

¡Pero que requetamal se halla la administración municipal!

Andando por Murcia

Lectores: hoy estoy triste; hoy estoy mal humorado, porque por más que lo busco no encuentro á mi DON PELMACIO; no sé si está vivo ó muerto, si está enfermo ó si está sano...; ¿que le ocurrirá al bravísimo y omnisciente DON PELMACIO?

Buscando los mil *del ala* que el diario sevillano ofrece al que diga, es cierto que las monjas alumbraron, ¿se habrá marchado á Lisboa para ver de comprobarlo?

No lo sé; más yo estoy triste desde el jueves que ha pasado y con él amablemente departí en alegre diálogo.... ¿Donde estará mi entrañable y querido DON PELMACIO?

Yo aquí con mi duelo, á solas me quedo considerando sobre las calamidades que nos tienen abrumados, como es esa compañía, que actua en nuestro teatro, perjudicial para el arte como un pedrisco á los campos; y sobre ese buen alcalde (quiera Dios mejor sea el año) que por lo visto carece del sentido del olfato (que es sentido muy comun á todo politicastro) para no haber percibido los pestilentes é insanos miasmas que ascienden mortíferos del nuevo alcantarillado; y sobre la desbandada de liberales monárquicos que, perdidas sus cosechas en estos años pasados, se disponen á sembrar en campo republicano, porque creen, fundadamente, que es el mejor abonado; y sobre ese Madrigal ex-masón y reaccionario, que en «La Verdad» despotrica en escritos chabacanos como los de *Fray Ambrosio* y el insustancial *Rimando* llenos de bilis, de hiel y rencores no saciados, que hablan muy poco en favor del espíritu cristiano en que inspirarse debieran de esos señores los actos. ¡Que inconsecuencia y que falta de seriedad, D. Ricardo! ¡Ayer masón, liberal, y hoy clerical y beato! y sobre mil cosas más hoy estoy considerando, para decírselas todas el jueves á DON PELMACIO.

FIGARO

TALLER MECANICO
DE
JOSE PAGAN

Reparación y garaje
de Automóviles

Acequia 12 MURCIA

GRAN PAÑERÍA

DE
TOMÁS MARÍA PEREZ
HIJO

ESPECIALIDAD EN PELLIZAS
Géneros del país y extran-
jeros.
Economía y buen gusto.

Trapería, 53 — MURCIA

BAÑOS

DE
SAN ANTONIO

MODIFICADOS CON ARREGLO
A LOS ADELANTOS MODERNOS

Elegancia, comodidad, higiene
y uso.

Calle de la Fuensanta

La Expres Agencia
Artística
Director, Jorge Cuder.
Cánovas d el Castillo, 29
Murcia.

Rogelio Lopez, Sastre. Ca-
lle de Bal-
boa, 7, Murcia.

Crespo, Frenería, 27
Murcia.
Café **MOHA**

José M.ª Medina, pintor y
decora-
dor, Magdalena, 8, 2.ª

Platería de Manuel Ataz,
se hacen traba-
jos de oro y plata. Plate-
ría, 3, Murcia.

C. Usón, Médico-Oculista
Plaza Sto. Do-
mingo, 6, Murcia.

LA ANTISEPTICA
(Gran Salón Barbería)

Higiene, esmero y elegan-
cia.

S. Cristobal. Frente al Correo.

GABINETE MÉDICO-ODONTOLÓGICO
DE

Julio y Eloy Lopez Ambit

Médico y Odontólogo

Horas de consulta de 9 á 1
y de 3 á 6

Plaza de San Juan, 2, MURCIA

SUCESOR

DE

SUAVER Dentista

Dentaduras artificiales de todos los siste-
mas. — Extracción momentánea sin dolor. —
Ortificación. — Coronas y Puentes.

FRENERIA, 16, entresuelo
MURCIA

Reparación de Automóviles

JOSE PAGAN. — Acequia, 12, MURCIA

LA CARMEN

PASTELERÍA, REPOSTERÍA Y HOSPEDAJE

A cargo de

EMILIO SANCHEZ

Alameda de Colón, número 21. MURCIA

IMPRESA

DE

DON PELMACIO

En este establecimiento se hacen
con esmero y prontitud toda clase de
trabajos como son: Estados, Circula-
res, Membretes, Facturas, Sobres,
Tarjetas, Prospectos y Carteles para
espectáculos.

Especialidad en trabajos para ofi-
cinas públicas.

Pastelería de José Martínez
Plaza del Puceta Zorrilla

CALZADO quien quiera calzar bien
y con la mayor perfección
habrá de ir casa de

GINES MATEOS
Platería, 53. — MURCIA

RELOJES VENTA Y COMPOSTURAS
garantizadas por un año.

ENRIQUE MATEOS
Príncipe Alfonso

CONFITERIA

DE

DOMINGO LA ROSA

Príncipe Alfonso — MURCIA

SERVICIOS

FUNERARIOS

por Saturnino Tortosa

Desde los más modestos hasta los más suntuosos

Coronas de todas clases y tamaños

Enlutado de habitaciones

Precios reducidos. Servicio permanente.

MURCIA

CENTRO
DE
MODELACIÓN IMPRESA

para el servicio de toda clase de oficinas públicas

dirigido por

AMALIO TORTOSA

Serrano Alcazar, 5 y Gonzalez Adalid, 24. — MURCIA

Surtido completo de toda clase de libros y formularios impresos ajustados à la legislación vigente en cada ramo, necesarios para la practica de los diferentes servicios administrativos de

AYUNTAMIENTOS ©

© **Juzgados Municipales**

RECAUDACIÓN DE CONTRIBUCIONES É IMPUESTOS

en sus periodos voluntario y ejecutivo

ADMINISTRADORES DE LOTERIAS ETC. ETC.

DON PELMACIO

SEMANARIO INDEPENDIENTE

SE PUBLICA LOS JUEVES

En Murcia. 0'30 al mes
En el resto de España. 1 al trimestre
Anuncios y comunicados à precios convencionales.

Pago adelantado

La correspondencia se dirigirá al Administrador D. Amalio Tortosa.

ISIDORO ALMAGRO

SASTRE

PRONTITUD ELEGANCIA

Príncipe Alfonso, 53.—MURCIA

■ Incandescencia por el Gas

Mecheros **AUER** 50 por 100 de economía

INSTALACIONES: Príncipe Alfonso, 65

**GRAN ESTABLECIMIENTO
DE CALZADO DE TODAS CLASES**

DE

JOSÉ MOLINA IBAÑEZ

Plaza de Camacho, núm. 10.—MURCIA

Farmacia Catalana de M. REBORDOSA

Medicamentos químicamente puros. — Especialidades nacionales y extranjeras. — Depósito exclusivo de LA VACUNA SUIZA, de los productos del INSTITUTO DEL DR. FERRAN DE BARCELONA, etc.,

MURCIA

NORIAS  **Nuevo modelo**

GRAN RENDIMIENTO

Para presupuestos dirigirse à

JOSE PAGANEGEA

Acequia, 12.—MURCIA